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Opgave 2 fra prgveeksamen E2018 (tilpasset
nyt pensum)
Betragt funktionen f(x,y) givet ved

Fla,y) =22 — y? + (x — y)? for alle (z,y) € R?

a) Bestem de partielle afledede f,(z,y) og f,(z,v)

f{(x,y)sz—O#—?(x—y) = 4x — 2y

falz,y) =0 =2y + (z — y)*

d, 5 0 B
S0 =20 (=) = =1

2u-(=1) = =2(z —y)

folz,y) =0 =2y —2(x —y) = —2

b) Vis, at f(z,y) har netop et kritisk/stationsert punkt, og bestem dette
punkt.

En differentiabel funktion f(z,y) kan have et maximum eller minimum
ved et punkt (z¢,yo) i dens domeene kun hvis det er et kritisk punkt - som
er punktet (z,y)=(zo, yo), der tilfredsstiller de to ligninger:

filz,y) =0o0g fylz,y) =0

file,y) =0 =4z -2y =0
fgl(:v,y) =0—= 2r=0
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Som vi kan aflaese ud fra folgende to ligninger, sa bliver x=0 og y=0. Dermed
er et kritisk punkt for funktionen f; f(0,0)

c¢) Bestem alle anden-ordens partielle afledede for f(z,y), og opstil Hes-
sematricen.

ff1<x7y) =4 0og f{,Q(ny) = —2 fé/l(x7y) =-2 0og fQHQ(ny) =0

B[4
for Ja -2 0

Desuden kan det Af Hesse matricen kan det ses, at AC' — B* < 0 —
4-0—(=2)% = —4 dvs at (zg,yo) et saddelpunkt

Hesse matricen vil se saledes ud: {

d) Bestem en ligning for tangentplanen til grafen for f(x,y) gennem punk-
tet (1,2, /(1,2)).

For at bestemme ligningen, ved vi at tangentplanen P = (z,vy, f(z,y)) er
definerede som et st punkter (X,Y,Z) der tilfredsstiller den linesere ligning

Z — f(z,y) = fi(z, )X — 2) + fo(z, )Y —y)

Hvor X = x +dx og Y =y + dy Vi indsatter tal i ovenstaende ligning:

Z— (1" =2+ (1-2)") = (4(1) —2(2)(=z = 1) + (=2(1)(y — 2)

Z—(-2)=0+(—2y+4)
4 =-2y+2

Opgave 3 fra prgveeksamen E2018

Betragt ligningen
e =2 +ay+1=0

a) vis, at punktet (z,y) = (0,1) er en lgsning til ligningen.



=212 +0x1+1=0—-1-2+1=0—0=0
Dermed er punktet (0,1) en lgsning til ligningen.
b) I en omegn af (z,y) = (0,1) definerer ligningen en implicit given
differentiabel funktion y = f(z). Bestem differentialkvotienten ¢y’ i punktet

(0,1).
Yy =("—2"+azy+1=0)

0=e"—dyy' +y+a(y)
Begynder at isolere y’

e"(—e") —dyy' +y(—y) +2(y) = —e" —y
Y(~dy+z)  —e—y
—4y +x —4y +x
p_ ety
4y +x

Indsaetter punktet (0,1) i ¢/

;041
4(1) + 0

"=0.5

<

c) I en omegn af (z,y) = (0,1) definerer ligningen en implicit given diffe-
rentiabel funktion x = ¢(y). Bestem differentialkvotienten 2’ i punktet (0,1).

= (e" -2y +ay+1=0)
e — 4y + (zy+1) =0
UPS:(xy) =2" - y+ax-y =y -2 +2x
e r —dy+y-2'+x=0

Isolere nu 2
ety =4y —x
(e +y) 4dy—uz

et +y er +vy



/ 4y—CL’
Tr =

e’ +y
Nu indseetter jeg punkterne (0,1).
4(1) —
e +1

Karakter gnskes:



